
 

 

Miljø- og Fødevareministeriet • Slotsholmsgade 12 • 1216 København K  
Tlf. 38 14 21 42 • Fax 33 14 50 42 • CVR 12854358 • EAN 5798000862005 • mfvm@mfvm.dk • www.mfvm.dk  
 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 
 

Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 674 (MOF alm. del) stillet 15. marts 2019 

efter ønske fra Miljø- og Fødevareudvalget. 

Spørgsmål nr. 674 

”Vil ministeren i forlængelse af svar på MOF alm. del – spørgsmål 673 oplyse:  

- Er ministeren enig i, at etablering af ekstra parkeringspladser, som er afgørende for udviklingen af 

detailhandel og turisme i et landdistrikt, ikke kan betragtes som et samfundsmæssigt hensyn, og at 

denne mulighed ikke må udnyttes, fordi hensyn til et smalt areal, som ikke betragtes som en skov, 

fordi man kan se direkte igennem ud mod jernbanen, vægtes højere?  

- Er ministeren indstillet på at få ændret vejledning, praksis mm, så man gennem tilbud om etablering 

af 2-3 gange så meget erstatningsskov, kan få mulighed for at inddrage fredskov af ringe kvalitet til 

infrastruktur, herunder parkeringspladser, som er afgørende for byudvikling i landdistrikter?  

- Mener ministeren, at det er rimeligt at afvise en anmodning om etablering af parkeringspladser med 

en bemærkning om, at ”Miljøstyrelsen vurderer, at der i denne sag ikke er tale om ophævelse af 
fredskovpligt til et overordnet samfundsmæssigt formål, men om et privatøkonomisk forhold”, når 
ansøger er en brugsforening i et landdistrikt med ca. 7.700 medlemmer, som forsyner et opland, der 

også omfatter Aabenraa?  

- Hvilke initiativer agter ministeren at tage i forhold til den konkrete sag, og hvilke initiativer agter 

ministeren at tage for at forhindre lignende sager i fremtiden?” 

Svar 

Det følger af skovloven, at fredskovpligt kun kan ophæves i særlige tilfælde, og praksis er i 

overensstemmelse med lovens forarbejder restriktiv. Jeg ønsker ikke at kommentere på den sag, der 

spørges ind til, idet den i øjeblikket verserer ved Miljø- og Fødevareklagenævnet. Jeg vil derfor heller 

ikke gå nærmere ind i vurderingen og afvejningen af hensynene i den konkrete sag. 

 

Jeg mener ikke, at skovloven bør ændres på baggrund af enkeltsager. Jeg er dog altid villig til at drøfte, 

om reglerne på området virker efter hensigten, for jeg tror, at alle er enige om, at skovloven gerne skal 

medvirke til, at vi har så meget skov med så høj en naturkvalitet som muligt i Danmark. 
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